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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

“四地六校”联考

2015～2016学年下学期第一次月考

 高一地理试题

（考试时间：90分钟   总分：100分）

一、单项选择题

本大题共30小题，每小题2分，共60分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将正确答案填入答题卷相应的位置中。
1．下列不属于人口增长模式指标的是  
A．人口出生率     B．人口死亡率    C．人口自然增长率    D．人口性别比例
2．一个地区人口数量的变化取决于  
A.自然增长率和机械增长率             B.死亡率的高低
C.自然增长率的高低                   D.出生率的高低
图1为“某国人口自然增长率变化曲线图”，完成3-4题。
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3．该国人口增长速度最快及人口最多的时期分别是
A．①和②    B．②和④   C．③和④    D．①和②
4．该国目前的人口特点是
A．高出生率、高死亡率、低自然增长率      

B．高出生率、低死亡率、低自然增长率     

C．高出生率、低死亡率、高自然增长率      

D．低出生率、低死亡率、低自然增长率
读表1“甲、乙两地人口的抽样调查表”(每10 000人中各年龄段人数及死亡率统计)。完成5～6题。                            

                                       表1

	年龄
	0～14岁
	15～59岁
	60岁以上
	总计

	甲
	人口数
	2 000
	6 500
	1 500
	10 000

	
	死亡率(%)
	0.6
	0.6
	2.5
	

	乙
	人口数
	3 500
	6 000
	500
	10 000

	
	死亡率(%)
	0.8
	0.7
	2.2
	0.81


5．甲组人口死亡率总计是(　　)

A．0.775%      B．0.675%    C．0.885%    
D．0.95%

6．下列说法与表格内容相符的是(　　)

A．甲组人口表示发展中国家，乙组人口表示发达国家

B．甲组人口死亡率偏高一些，主要原因是甲组老年人口比例高

C．发展中国家的死亡率高于发达国家

D．各年龄段死亡率甲小于乙，因此死亡总人数也是甲小于乙

生态承载力是指某区域在一定条件下区域资源与环境的最大供应能力。生态足迹是指某区域满足人口生存所需的、具有生物生产力的地域面积。读图2，回答7～8题。
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7．没有生态赤字的省份是

A．新疆　　　B．西藏

C．山西      D．河北

8．西藏人均生态承载力较大的原因是

A．耕地、草地生产能力强

B．人口密度小

C．自然灾害小

D．生态系统自我修复能力强
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人口金字塔结构图是反映人口年龄和性别结构的示意图。横坐标表示各年龄组的人口在总人口中所占的百分比。中间的纵坐标表示人口年龄分组，左边表示男性人口，右边表示女性人口。图3是“甲、乙两国人口年龄金字塔结构图”，读图回答9～10题。
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9．乙国人口增长模式属于
A．高出生率、高死亡率、高自然增长率    B．高出生率、低死亡率、高自然增长率

C．低出生率、高死亡率、低自然增长率    D．低出生率、低死亡率、低自然增长率

10．造成甲、乙两国人口再生产类型差异的根本是
A．经济水平        B．教育水平        C．历史条件       D．自然条件
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读“现代化不同阶段的人口迁移模式图”（图4），回答11～12题。

11．目前我国国内人口迁移所属的模式是

A．①     B．②     C．③       D．④

12．影响我国现阶段人口迁移的主要因素是

A．自然环境        B．国家政策

C．社会经济        D．气候

13．中国自2016年1月1日起全面放开二胎，结束了30多年来的独生子女政策。这个新的人口政策执行，将使

 A.养老问题得到妥善解决        B.带动房地产等相关行业快速发展
 C.劳动年龄人口比重迅速上升    D.降低了老龄化进程的速度
图5为“某地区土地利用类型分布示意图”，读图回答14～15题。
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14．下列有关该城镇功能区分布及特征的说法，错误的是

A．甲为商业区，具有最大消费人群        B．乙为住宅区，占地面积最大

C．丙为工业区，对居住区污染较小        D．文教区位于郊外，环境优美

15．现拟在①、②、③、④四地中选一处布局一大型批发市场，最佳选址是：
A．①             B．②                C．③             D．④
某城市东西相距25千米，甲、乙、丙、丁分别表示该城市不同的区域。图6为该城市沿东西方向人口密度与土地价格分布曲线图。读图, 完成16～17题。
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16．该城市中心商务区可能位于

A．甲区　　　　B．乙区       C．丙区       D．丁区

17．若甲、乙、丙、丁为四个功能区，下列说法正确的是

A．甲区人口密度小，工业区位条件最差   

B．乙区土地价格高，以仓储和绿地为主
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C．丙区以住宅用地为主，人口密度大     

D．丁区基础设施完善，土地价格低

图7为“某城市地租等值线与功能区结构分布图”，读图完成18～19题。

18．A、B、C分别代表

A．商业区、住宅区、工业区

B．工业区、商业区、住宅区

C．住宅区、商业区、工业区

D．商业区、工业区、住宅区

M处地租等值线明显向外凸出

的原因是

A．交通干线经过    

B．人口稠密

C．距离市中心近    

D．地形平坦

人口迁移受许多因素影响，有些来自迁出地，有些来自迁入地，还有些是来自中间障碍因素。同时人口的过度迁移可能会给迁入地带来巨大的压力，产生一系列环境问题。图8为“影响人口迁移的主要因素示意图”，读图, 回答20-21题。
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20．我国东南沿海地区吸引大量民工迁入而有

很多科技工作人员迁往西部地区的主要原因

分别是

A.①②　  　B.②③      

C.③④      D.④⑥

导致美国老年人口从东北部向西部、南

部迁移的主要原因是

A.①     B.②      C.④    D.⑥

读图9，回答22～23题。

[image: image11.png]LAV

25000
20000
15000
10000

0000

N |,

7:30- 12:00- 17:30-
8:30 13:00 18:30

CI#ARX N EFAX
4




22．甲图中P处房价明显偏高，其原因可能是

①依山傍水临近风景区，环境优美　          ②地势平坦，有工厂在此集聚　

③接近文化区，有众多的高等院校和科研机构　④靠近公路，交通便利

A．①②③    
  B．①②④        C．①③④  

     D．②③④

23．乙图中所示地铁人口流量最有可能来自甲图中的

A．M  
          B．P             C．F  

         D．N

图10是我国某城市人口迁移率与自然增长率曲线图。读图，完成24-25题。
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24．关于图示时期该城市人口数量的变化，叙述正确的是
A．①～②时段人口不断增多            B．处于③时间点时人口最少
C．②～⑤时段人口不断增多            D．③～④时段人口增长快于④～⑤时段
25．图中反映的是该城市最近四十年的人口增长情况，此类城市较普遍存在的地区是
A．西北地区      B．青藏地区        C．东南沿海         D．东北地区
我国黑河至腾冲一线形象地反映了我国“东多西少”的人口宏观分布格局，被地理学界称为“胡焕庸线”。半个多世纪过去了，我国人口分布的宏观格局不仅没有变化，反而“东多西少”的现象更加突出。据此回答26～28题。

26．我国下列各地区中，人口合理容量最高的是

A．青藏地区  
B．长江中下游地区     C．华北地区  
   D．西北地区

27．下列说法正确的是

A．我国东部的实际人口数量与人口合理容量相当

B．我国西部的实际人口数量低于人口合理容量

C．若实际人口数量大于人口合理容量，则当地自然资源得到了充分利用

D．若实际人口数量等于人口合理容量，则人口与物质资源基本协调
28．依据我国国情，谋求我国合理人口容量可采取的措施有

①提高科技水平　        ②提高资源利用率　③提高生活消费水平　

④提高对资源的管理水平　⑤实行计划生育　  ⑥鼓励向国外移民

A.①②③            B．④⑤⑥        C．①②④         D．②④⑥
图11为两幅“人口统计图“，回答29～30题。

29．对图甲中A、B、C三国的分析正确的是

[image: image13.png]6s HRUE )
&,

O o 00 %)

14
HZ: 20124 A, B BEA D4ERHR (%)




A．A国人口自然增长率约为30%    

B．B国人口死亡率高于C国主要是因为其医疗水平比C国低

C．与B国人口自然增长率类似的国家主要分布于非洲

D．与我国人口自然增长率(2007年为5.1‰)相似的是C国

30．分析图乙中A、B两国人口年龄构成图可以看出 

A．A国人口问题主要是劳动力不足

B．B国人口问题主要是就业压力大

C．A国人口增长已完成了由“传统型”向“现代型”的转变

D．B国15～64岁人口比重大于A国

二、综合题（三题，共40分）
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31. 某四个国家人口增长率如图12所示。读图，完成下列要求。（14分）
(1)A国人口自然增长率约为_________。（2分） 
(2)我国的人口自然增长率与图中__________国相近。（2分）
(3)人口的发展状况总是与经济发展水平相关联。根据经济与人口关联性，图中四国，最可能属于发达国家的是________。（2分）
(4)B国可能面临的主要人口问题是什么？（3分）

(5)我国现行的人口政策能否适用于图示的所有国家？为什么？（5分）
32. 阅读下面表2和图13资料，回答下列问题。（14分）

表2  某年北京市与河南省人口增长指标（%）

	
	自然增长率
	总增长率

	北京市
	-0.015
	5.292

	河南省
	0.564
	0.562
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（1）北京市人口增长模式特点为                                        （3分），北京市人口总增长率比自然增长率高，其原因是                 。（2分）

（2）河南省人口总增长率比自然增长率低，主要由于                 引起的。（2分）

（3）说明人口迁移对北京市社会经济发展产生的有利影响。（3分）

（4）结合我国城乡人口迁移结构图，简述河南省人口迁移的方向及其原因。（4分）

33．读“某城市空间结构示意图”（图14），完成下列问题。（12分）
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（1）该城市的空间结构模式是_________________。（2分）
（2）图中①、②、③三处中，适合布局高级住宅区的是________，（1分）简述其理由。

________________________________________________________________________
                                                                  （4分）
（3）图中⑤处最适合在住宅区、工业区和商业区中选择建设_________区，（1分）请说明你选择的理由。                                                          

                                                                      （3分）
（4）在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，取决于_____________。（1分）
“四地六校” 联考
2015～2016学年下学期第一次月考

 高一地理试题

参考答案及评分标准

一、选择题（30题，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	A
	B
	D
	C
	B
	B
	B
	D
	A
	A
	C
	D
	D
	A

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	D
	A
	C
	A
	C
	B
	C
	C 
	B
	D
	C
	D
	C


二、综合题（40分）

31. （14分）
（1）6‰ （2分）      （2）A（2分）       （3）C（2分）
（4）人口增长过快;就业压力大；人口素质较低;人均资源占有量较小。（答任意3点得3 分）
（5）不能。（1分）C国人口增长率为0，应该适当鼓励生育，不适用我国的人口政策；（2分）B、D两国人口增长过快，应该控制人口增长，适用我国的人口政策。（2分）
32. （14分）
（1）低出生率，低死亡率，低自然增长率（3分）  人口大量迁入（2分）

（2）人口大量迁出（2分）

（3）提供充足的劳动力；便于引进人才；加强区域文化交流，促进经济发展（答任意3点得3分）

（4）农村迁往城市（2分） 河南省农村经济发展水平较低，就业机会少，收入低（答任意2点得2分）

33、（12分）

（1）扇形模式（2分）

（2）②处（1分）  公路穿过，交通便利；靠近公园、湿地（沼泽），环境优美；位于河流上游；地势较高；与盛行风垂直的郊外；此处距离高速公路和机场距离适中。（答任意4点得4分）

（3）工业区（1分）  位于城市外缘，有利于保护城市环境；靠近铁路，交通便利；靠运煤、铁资源，降低运输成本（3分）

（4）各种活动付租金的水平（1分）
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